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ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ

Πολλά και ενδιαφέροντα για τους αγρότες θα βρείτε σε Hiton, Bond Men Made Free, και από κει προέρχονται τα παρακάτω. Διαβάστε τα σε αντιπαραβολή με όσα λέει για το ίδιο θέμα ο Ρόζενερ (Οι αγρότες στην Ευρώπη), αλλά και οι σύντομες αναφορές σε Μπενβενίστε κτλ (Γενική Βιβλιογραφία). 
Σε ποια σημεία επιμένει ο κάθε συγγραφέας; Ποιες είναι οι διαφορές στην αντιμετώπισή τους; Ποια εικόνα σας φαίνεται πιο πειστική και ολοκληρωμένη και γιατί; 

Eισαγωγικά περί αγροτών

Οι αγρότες περίπου 90% του πληθυσμού της μεσαιωνικής Ευρώπης. Ήταν οι άμεσοι παραγωγοί σε πολιτισμούς της αρχαιότητας, του Μεσαίωνα και των νεότερων χρόνων, και εκπληρώνουν τέτοιο ρόλο σε πολλές σύγχρονες κοινωνίες που δεν έχουν βιομηχανοποιηθεί. Παρ’ όλα αυτά, είναι δυνατόν να υποστηρίξει κανείς  ότι μεγάλα χρονικά  διαστήματα και σε πολλές διαφορετικές χώρες και σε κράτη με πολύ διαφορετικά πολιτικά συστήματα υπήρχε μια τέτοια τάξη με σαφή χαρακτηριστικά που την κάνουν να διακρίνεται αφενός από τους τροφοσυλλέκτες και νομάδες των αρχαίων κοινωνιών και αφετέρου από τους γεωργούς ή τους ημερομίσθιους αγρεργάτες της βιομηχανικής  εποχής. .  

Αγροτική λέγεται η οικονομία στην οποία η μεγάλη πλειονότητα του πληθυσμού αποτελείται από οικογένειες που καλλιεργούν αγροτικά προϊόντα και εκτρέφουν ζώα στο στον ατομικό τους αγροτικό κλήρο. Κύρια λειτουργία της παραγωγής στον οικογενειακό κλήρο είναι να καλύψει τις ανάγκες επιβίωσης της ίδιας της οικογένειας. Σε  καμιά ιστορική εποχή, όμως, δεν συναντούμε κοινωνία που να  αποτελείται μόνο από αγρότες. Έτσι, στη μεσαιωνική περίοδο οι αγρότες έπρεπε να συντηρούν την αριστοκρατία, τους ιερείς, τους τεχνίτες, τους εμπόρους και άλλους μη παραγωγούς αγροτικών προϊόντων. Επομένως, οι αγροτικοί κλήροι έπρεπε να παράγουν παραπάνω από όσο απαιτούσαν οι ανάγκες επιβίωσης της αγροτικής οικογένειας, και το πλεόνασμα μεταφερόταν κατευθείαν ή μέσω της αγοράς σε αυτές τις άλλες κοινωνικές ομάδες.

Ποικίλες ιστορικές και γεωγραφικές καταβολές Ευρωπαίων αγροτών. Παρ’ όλες όμως τις μεγάλες διαφορές στο φυσικό περιβάλλον (π.χ. Βορρά-Νότου), υπήρχε μια βασική ομοιότητα στην κοινωνική δομή των αγροτικών κοινοτήτων. Σε γενικές γραμμές η γεωργία ήταν καλλιέργεια δημητριακών, ανάμεικτη με εκτροφή ζώων, και οι βοσκότοποι ήταν εξίσου απαραίτητοι με τη σπόριμη γη. 

Βασική μονάδα παραγωγής και κατανάλωσης ήταν ο αγροτικός κλήρος, βασική αγροτική του δύναμη η εργασία των μελών της οικογένειας, που πιθανόν μεταξύ 6ου και 11ου αι. ήταν κυρίως διευρυμένη. Τον 13ο αι η συνηθισμένη οικογένεια είναι πια πυρηνική (ένα ζευγάρι με τα παιδιά του, κατ΄εξαίρεση ένας παππούς ή θείος). 

Άλλο γνώρισμα της αγροτικής ζωής κοινό στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες ήταν ότι κατά κανόνα οι αγροτικές οικογένειες ήταν οργανωμένες σε μεγαλύτερες κοινότητες, μικρούς οικισμούς ή χωριά. Η αλληλεγγύη των αγροτικών κοινοτήτων, τουλάχιστον από τον δωδέκατο αιώνα και εξής, είναι πασίγνωστο γεγονός της μεσαιωνικής κοινωνικής ιστορίας, και εξηγείται από το ότι οι βασικοί οργανισμοί των αγροτικών κοινοτήτων –ο οικογενειακός κλήρος, ο μικρός οικισμός, το χωριό- ήταν βαθιά ριζωμένοι, και μπόρεσαν μέσα στο διάστημα πολλών αιώνων να αναπτύξουν θεσμούς, κοινές πρακτικές και συνείδηση των ατομικών συμφερόντων τους.

Διαφορετικά αγροτικά συστήματα κατά περιοχές, αλλά στην ύστερη εποχή, όπου οι συνθήκες το επέτρεπαν,   βρίσκουμε ολόγυρα από τα μεγάλα πυρηνικά χωριά «ανοιχτούς αγρούς», εκτάσεις δηλαδή στις οποίες κείτονταν διάσπαρτες οι λουρίδες γης που αποτελούσαν τον κάθε αγροτικό κλήρο κι όπου μετά τη συγκομιδή έμπαιναν να βοσκήσουν τα ζώα του χωριού, χωρίς να γίνεται διαχωρισμός της γης ανάλογα με τον ιδιοκτήτη της. Πιο πέρα από τα σπόριμα χωράφια βρίσκονταν οι «κοινόχρηστες γαίες» (δασότοποι, χέρσα γη, ρυάκια κ.ο.κ) Επομένως, όλοι ήταν υποχρεωμένοι να ακολουθούν  τον κοινό κύκλο σποράς και αγρανάπαυσης μέσα στα όρια των ανοιχτών αγρών του χωριού, να συμφωνήσουν  με τους όρους που ρύθμιζαν το σταχομάζωμα, τον αριθμό των ζώων που έβοσκαν στις καλαμιές και την πρόσβαση στην κοινόχρηστη γη. 

Η αγροτική κοινότητα δεν ήταν κοινότητα ίσων. Η κοινωνική διαστρωμάτωση, ήδη εμφανής τον 9ο και τον 10ο  αι., δεν μειώθηκε στους επόμενους αιώνες. Βασική διάκριση: α) οι κληρούχοι, κάτοχοι 1-2 ζευγαριών ζώων για το όργωμα κι ενός πλήρους κλήρου σπόριμης γης, με πλήρη δικαιώματα βοσκής και χρήσης στους κοινόχρηστους χώρους · και β) οι μικροκληρούχοι, οι οποίοι κατείχαν μόλις κάτι παραπάνω από την εργατική δύναμη των χεριών τους για να καλλιεργήσουν τον  ανεπαρκή κλήρο τους και έβγαζαν το υπόλοιπο ψωμί τους εργαζόμενοι στη γη των πλούσιων. Παρ’ όλα αυτά, σε ολόκληρο τον Μεσαίωνα, οι άμεσοι καλλιεργητές, είτε ήταν φτωχοί μικροκληρούχοι είτε πιο ευκατάστατοι αγρότες ήταν μέρος της ίδιας κοινωνικής ομάδας, είχαν παρόμοιο τρόπο ζωής, και διέφεραν μεταξύ τους ως προς την ποσότητα και όχι ως προς την ποιότητα των αγαθών τους. Η καθοριστική διαφορά ήταν μεταξύ αγροτών και γαιοκτημόνων.


Αλλά πρόσωπα που ανήκαν στις αγροτικές κοινότητες, αν και εκπληρούσαν διαφορετικές λειτουργίες ήταν οι τεχνίτες (π.χ. σιδεράδες, μαραγκοί, αλλά και τεχνίτες που συνήθως πρόσφεραν την εργασία τους ταξιδεύοντας από τόπο σε τόπο, όπως οι οικοδόμοι και οι κεραμοποιοί).  Επίσης καρβουνιάρηδες, εργάτες στα ορυχεία καθώς και άνθρωποι που αναλάμβαναν διαδικασίες της υφαντουργίας (π.χ. γνέσιμο ή λεύκανση του πανιού) για λογαριασμό μεσαζόντων από τις πόλεις (οι οποίες προσπαθούσαν να απελευθερωθούν από τους περιορισμούς που επέβαλαν οι συντεχνίες στις πόλεις). Οι περισσότεροι ήταν συγχρόνως μικροκληρούχοι, αλλά υπήρχε και μια οικονομικά εξαθλιωμένη μειονότητα, οι εντελώς ακτήμονες αγρεργάτες.

Η νοοτροπία των αγροτών δεν είναι εύκολο να ανασυσταθεί, φαίνεται όμως ότι πρωταρχικό χαρακτηριστικό της κατά το μεγαλύτερο μέρος της περιόδου ήταν μια βαθιά ριζωμένη αίσθηση ότι ο κλήρος ήταν οικογενειακή περιουσία και ότι  η οικογένεια θα έπρεπε να είναι σε θέση να αφιερώνει όλη την εργατική της δύναμη στην καλλιέργεια και τη συντήρηση του. Αλληλένδετη ήταν η πεποίθηση ότι το προϊόν αυτής της εργασίας έπρεπε να παραμένει στα χέρια των καλλιεργητών για να συντηρούνται και να εξασφαλίζουν, με την πώληση του πλεονάσματος, όσες έκτακτες ανάγκες δεν ήταν δυνατόν να ικανοποιηθούν παρά με ανταλλαγές. Επομένως, μόνιμη αιτία συγκρούσεων μεταξύ αγροτών και γαιοκτημόνων ήταν η διεκδίκηση του πλεονάσματος της αγροτικής παραγωγής.

Αν και οι περισσότεροι αγρότες του Μεσαίωνα δεν ήταν ιδιοκτήτες των κλήρων τους, είχαν όμως τον έλεγχό τους. Από την άλλη, οι άρχοντες δεν είχαν μόνο την ιδιοκτησία των γαιών που καλλιεργούσαν οι αγρότες, είχαν και άλλη βάση εξουσίας στη μάζα των αγροτών, τον δικαστικό έλεγχο. Γαιοκτήμονες και αγρότες έρχονταν σε επαφή μεταξύ τους μέσω του χωροδεσποτικού δικαστηρίου, στο πλαίσιο δηλ. των μεγάλων ιδιοκτησιών, που τις αποτελούσαν περισσότερες ή λιγότερες αρχοντίες (χωροδεσποτείες).

Το χωροδεσποτικό δικαστήριο, όργανο ελέγχου του γαιοκτήμονα, η λειτουργία του όμως ήταν στα χέρια της αγροτικής κοινότητας. Ρύθμιζε τις υποθέσεις προς το συμφέρον του γαιοκτήμονα, κι έτσι  τιμωρούσε όσους καταπατούσαν την αυθεντική γη, τιμωρούσε όμως και όσους έθιγαν τα συμφέροντα της κοινότητας. Το σύστημα των τοπικών νόμων αναπτύχθηκε μέσα στο πλαίσιο των χωροδεσποτικών δικαστηρίων, με κύριο στόχο να ρυθμίζει πότε θα άρχιζε η συγκομιδή του καρπού, το δικαίωμα του σταχομαζώματος, η βοσκή των ζώων στα αποκάλαμα των χωραφιών και ούτω καθεξής. Μπορούσε όμως να καλύπτει και άλλα θέματα, όπως το σκάψιμο των χαντακιών, την επισκευή των φραχτών, και την αντιμετώπιση των ξένων. Πρωτοφανές στοιχείο του θεσμού  ήταν ότι τους κανόνες τους έφτιαχνε η κοινότητα του χωριού και όχι ο διαχειριστής του γαιοκτήμονα. 


Αλλαγές στους κόλπους της ευρωπαϊκής αριστοκρατίας κατά τον Κεντρικό Μεσαίωνα, που υποδηλώνουν αναβάθμιση της επιρροής της κατώτερης αριστοκρατίας (μεγαλύτερη κοινωνική αίγλη της ιπποσύνης, επέκταση της ιδιωτικής δικαιοσύνης κτλ). Γαιοκτήμονες κάθε διαμετρήματος κατόρθωσαν να βελτιώσουν τα χρηματικά εισοδήματά τους εκμεταλλευόμενοι τα αρχοντικά τους δικαιώματα με τη μορφή δικαστικών προστίμων, δασμών και της αμοιβής που όφειλαν να πληρώνουν οι αγρότες για τα λεγόμενα αυθεντικά μονοπώλια (υποχρεωτική χρήση του μύλου, του φούρνου ή του πατητηριού του άρχοντα).  


 Η αντίθεση μεταξύ του τεράστιου πλούτου συγκεκριμένων οικογενειών μεγιστάνων και του πλούτου της υπόλοιπης αριστοκρατίας παρέμεινε. Θα πρέπει εξάλλου να επισημανθεί ότι σε όλες τις χώρες της Ευρώπης κατά τον Μεσαίωνα ένα μεγάλο ποσοστό της έγγειας ιδιοκτησίας ανήκε στην εκκλησία. 


Παρ’ όλο που δούλοι με την αρχαία σημασία (άνθρωποι που ήταν αντικείμενα άλλων), δεν είχαν εξαφανιστεί, η πλειονότητα των αγροτών της στις αρχές του δωδέκατου αιώνα ήταν δουλοπάροικοι, μια κατηγορία ανθρώπων με ποικίλη προέλευση, αρκετά ομοιογενής όμως πια ως προς τις συνθήκες, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα ( αφομοίωση των ενοικιαστών σε ένα κοινό μοτίβο εξάρτησης χωρίς όμως να εξαφανιστούν οι τοπικές και οι εθνικές παραλλαγές. 
Βασικός στόχος των διαφόρων συστημάτων εξάρτησης να εξασφαλίζουν ότι οι αγροτικές οικογένειες θα παρέμεναν στους κλήρους τους, και να εγγυώνται ότι ο γαιοκτήμονας θα εισέπραττε το ενοίκιό του (σε χρήμα, είδος, αγγαρείες ή συνδυασμό αυτών). Οι τρεις συνηθέστερες υποχρεώσεις, που συχνά θεωρούνταν ως κριτήριο του δουλοπαροικικού καθεστώτος ήταν: περιορισμoί σε γάμους εκτός της χωροδεσποτείας, χωρίς την άδεια του γαιοκτήμονα · το δικαίωμα του γαιοκτήμονα να παίρνει μέρος από την κινητή περιουσία του ενοικιαστή, μετά τον θάνατό του · και η πληρωμή ετήσιου φόρου, του κεφαλικού, που λειτουργούσε ως αναγνώριση της αιώνιας υποταγής του ενοικιαστή στον γαιοκτήμονα. 

Σχετική η αξία της νομικής ελευθερίας: πολλοί ελεύθεροι άνθρωποι ήταν ακτήμονες αγρεργάτες ή μικροκληρούχοι, λόγω φτώχειας ήταν τόσο εξαρτημένοι από τον γαιοκτήμονα και τους ευκατάστατους αγρότες όσο και αν  ήταν νομικά ανελεύθεροι. Εάν τυχόν είχαν επαρκή γη, οι ελεύθεροι άνθρωποι ήταν πιθανόν να έχουν ελαφρότερα βάρη και να είναι υποχρεωμένοι να μετατρέπουν μικρότερο μέρος του πλεονάσματός τους σε ενοίκια, δικαστικές πληρωμές, και κάθε είδους αυθεντικά δοσίματα. 

Βλ. Πηγή 6 για υποχρεώσεις δουλοπαροίκων

Σημαντικό ερώτημα Μαρκ Μπλοκ (Bloch): «Στην κοινωνική ζωή υπάρχει πιο ακαθόριστη έννοια από την ελευθερία του μικρού ανθρώπου;» 

